

想当村官,先要考为何当村官

昨天,近两万名大学生赶考江苏“村官”,考题结合案例贴近农村实际

说你未来三年村官的职业规划、谈谈对中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮说的“大学生到农村,要当村官必须先当村民”这句话的理解……昨天,来自全国579所高校的19842名大学生,在16个考区,668个考场(包括北京、西安、武汉等3个市设立了22个省外考场)同步参加了2012年江苏大学生村官选聘笔试。与往年不同的是,今年的试卷没有客观题,主观题着重考察对考生到村志向的“摸底”。考生纷纷表示,紧扣“农村”和“村官”的考题,很实际。

□实习生 曹晴 现代快报记者 项凤华

学历高,过半是研究生

今年江苏全省计划选聘大学生村官3022人,其中省市联动公开招考2728人,“985”高校村官工程294人。据统计,昨天村官笔试的参考率达到90%,高于今年省公考约87%的参考率。

据江苏省委组织部副部长庄同保介绍,今年大学生报考村官的热情很高,共有近40万人次点击相关网站了解大学生村官选聘资讯,30364名高校毕业生报名应聘,分布在全国654所高校。按照优质化选聘,24066人通过资格审查,最终缴费确认的19842人,共分布在全国579所高校。高学历人员今年比较多,博士研究生1人,硕士研究生1473人,共占选聘计划的54.03%。

据悉,5月6日至16日,组织阅卷工作。阅卷结束后,由各市研究划定合格线,报省选聘办审核同意后,向社会公布。5月中旬至5月底,各市组织实施面试考察、体检、公示,确定拟聘用人员等工作。在6月15日之前,做好到村(社区)任职高校毕业生的派遣和聘用手续办理工作。

“准村官”上任前,先谈到村志向

记者昨天在南京女子中专考点看到,上午10:40,考生微笑着陆续走出考场。第一个走出来的女考生叫张海燕,她回忆说,第1题考了中组部部长李源潮曾在全国大学生村官培训班上说:“大学生到农村,要当村官必须先当村民。”谈谈对这句话的理解认识,“我觉得这个不难说,到农村去,从书本到实践,要先拜农民为师,千万不能老坐在办公室里。”

“我来自南通农村,感觉不难。”张海燕说。同样来自该校的赵健也表示,这套试卷做起来很顺手,有话可说。

专家:考察当村官的思想准备

“这套考卷的题目不难,没有一道是空洞性、记忆性的理论客观题。而是从实际案例,谈个人见解和理解,以及考生即将奔

赴村官岗位的思想准备,对到基层锻炼的认识程度。”省人社厅副巡视员、省人事考试中心主任潘继红表示,在她所接触的村官中,他们的成熟程度与在机关工作和未到基层工作过的毕业生相比,是完全不一样的。令他印象深刻的是来自南开大学的一名大学生,他刚去村里时,镇里面组织一个座谈会,他在10分钟里讲了13个“然后”,没有过多的生活语言和实践的语言。现在,他已经成为村委会主任了,不仅能流畅地说出基层情况,而且有一定的思想和个人见解。

“今年考卷围绕了贴近生活、贴近村官的选拔目标,贴近应届大学生的特点,考查考生在处理矛盾等问题时,能否把握好原则、政策、方法等,以此来选拔出一批想下去敢下去、能干事干实事的人才。”潘继红说。

今年实现“一村一社区一名大学生”

从2007年开始,到今年已是江苏省连续第6年大规模选聘大学生村官,选聘结束后,江苏将全面实现“一村一社区一名大学生”的目标。庄同保说,为了从源头上优化村官队伍结构,江苏省今年实施了“985”高校村官工程,这是大学生村官工作的又一项探索性、创新性做法。全国38所“985工程”高校共推荐568名应届高校毕业生,经审核,542人符合报名条件,294人参加了驻村实习。目前,第一批驻村实习工作已基本结束。

部分考题

(据考生回忆整理)

第1题:中组部部长李源潮曾在全国大学生村官培训班上说:“大学生到农村,要当村官必须先当村民。”谈谈对这句话的理解认识。

第2题:关于土地承包合同的案例分析题。某村有一块闲置的土地,村委会先是承包给村民甲,并签订了土地承包合同。但甲因遇到资金问题,外出打工,土地就一直荒废。后来,村委会实施山地绿化建设,把土地又承包给了村民乙,乙在土地上种满了树木。春节回家过年的村民甲看到自己承包的土地上种满了树木,气愤地拔了树苗。甲乙两村民由此产生矛盾,如果你是村官,如何化解矛盾?

第3题:职业规划题。对四个大学生村官的任职情况进行评价,然后对自己三年村官生涯做一个规划。

第4题:材料分析题。现在农村青年劳动力纷纷涌向城市,造成了农村“空心化”现象,请你分析“空心化”的具体表现,并写一个演讲稿,向村民介绍自己引进的创业项目,把村民动员起来。



后续报道 75岁陈奶奶身患4种癌症 为白血病学子募捐20万元

读者愿和陈奶奶一起为白血病学子筹钱

快报讯(记者 钟晓敏)5月5日,现代快报A10版刊登了宿迁市妇联退休干部陈建华老人,在身患4种癌症的情况下,还坚持为患白血病的大学生黄斌筹集移植骨髓费用的事迹。这两天有19位读者来电,要和陈奶奶一起帮黄斌筹够10万元救命“缺口”。

60多岁的马老师第一个拨通快报热线,她向记者要了黄斌的银行卡号,要给他汇点救命款。记者从96060热线记录中,查出她已经不止一次给快报报道的贫困人群献爱心了。不过,她始终不肯透露自己的姓名。

张女士下岗多年了,生活很拮据,可是她也要捐出200元钱,表达自己的一片心意。“每个人都会遇到困难,将心比心,这个时候谁不希望有人能帮自己一把?”张女士说,自己力量有限,但是如果大家都能帮一把,孩子的难关就过了。

“我想给黄斌捐两万元钱。”张家港市民张先生说,黄斌生病值得同情,陈奶奶的精神更可贵,他想帮他们。

黄斌的病情不能再耽误了。目前,他已经用陈奶奶给他募捐来的20万元,在苏州市人民医院做了骨髓移植。当记者将大家关心他的好消息传递给他时,他让记者一定要代他向大家道声谢谢。并表示,病好之后要向陈奶奶一样做公益,帮助别人。

在此,我们也呼吁大家,都来帮帮他,凑够10万元缺口。他的建设银行卡号:6227001278250039009,开户名黄斌。联系电话快报热线96060。

微调查

老公年薪至少100万才敢当全职太太?

5月3日起,网友“beijixiong88”在无锡某论坛发布调查“老公年薪多少你才敢当全职太太?”记者看到,虽然这项调查只发布了3天,但却引来了3515余名网友关注,150多名太太留言给出了自己心中的价码,同时还有不少人在帖子中留言评论。

这名网友的调查中,将老公年收入分为了4个类别,分别是20万以下,20~50万,50~100万,以及100万以上,其中40.79%的网友投票选择100万以上,占据第一位,而后是30.26%的网友选择20~50万,19.08%的网友选择50~100万,只有9.87%的网友选择20万以下。

从这个调查帖后面的留言讨论来看,也不难看出网友这样选择的端倪,不少网友均表示,不管老公赚多少,也不能做全职太太。同时也有网友认为根据老公收入的多寡,即使同样是不上班呆在家里,女性也有“全职太太”和“家庭主妇”之别,网友“豆芽妈”称,老公收入低是家庭主妇,收入高才能做全职太太。

也有网友指出,虽然全职太太貌似很舒服,但是后遗症不少,“全职太太是容易当的,但是自己没有医疗、养老等保障,一旦风险来临和老年将至,都是痛苦的。所以需要老公年薪高一些,一方面可以去抵御这个风险,另一方面顶梁柱赚钱,负责全家的开销。全职太太,如果是简单地负责家里卫生、吃饭啥的,然后每天麻将桌上混,全家能乐呵呵,但是对于家庭的经营和孩子的发展不好。”一名网友这样说道。

记者采访了几名“全职太太”,她们表示自己并不是真正意义上的全职太太,因为她们或多或少都要承担一些其他的事。

现代快报记者 胡姝姝

从“穷永联”到“华夏第一钢村”

在老吴书记心里,村民利益至上



从30多年前的沙洲县(即今张家港市)最穷村,到如今“华夏第一钢村”,全国文明村、国家级生态村,永联村在苏南大地上演绎着致富的奇迹。记者采访时,村民们无不竖起大拇指夸道,“多亏了老吴书记!”而“老吴书记”即是张家港市永联村现今76岁的党委书记吴栋材。

最穷村“炼”成“华夏第一钢村”

1970年,一个名为永联的小村在贫瘠的长江外滩围垦而成。全村700多人口,800亩地,大部分土地一下雨就涝,集体负债高达6万余元,是苏州有名的穷村。1978年7月,吴栋材推着一辆旧自行车,以第七任工作组组长、第五任支部书记的身份来到了永联。“永联穷是穷了点,但穷不可怕,只要坚定信念,我就不信会有挖不掉的穷根。”

来到永联后,吴栋材打响的第一炮就是破除“以粮为纲”的思想禁锢,挖鱼塘搞副业。靠着养鱼挖到的“第一桶金”,永联村起了家。“真正解决农村发展落后的问题,还必须走上工业化的道路。”接着,吴栋材又凭着过人的胆识,带领村民办起了8个小工厂。



吴栋材

1984年,苏南农村兴起盖楼房热,吴栋材敏锐地看到了巨大的钢材市场商机。他力排众议,关停了8个仍在赚钱的工厂,集中精力办起了轧钢厂,打破了“农民不能办轧钢”的偏见。本世纪初,他带领永联村民跨过金融危机生死考验,克服“非典”不利影响,仅用341天就建起了一座百万吨炼钢厂,再次破除了“农民不能搞炼钢”的束缚,创造了中国冶金史上的一个奇迹。现在的永钢已经迅速成长为一个科技创新型、大型联合型的现代化企业集团,拥有净资产70多亿元,13000名员工,2011年销售收入达320亿元,利税20亿元。

永联村也由此被誉为“华夏第一钢村”。全村面积10.5平方公里,10400个村民,去年人均纯收入达25238元。在全国64万个行政村中,永联村的经济总量位列第三名,每年上交国家税收位列第二名,成为新农村建设的典范。

把村民利益装在心里举在头顶

吴栋材称,他时时刻刻不忘提醒自己要把“村民的利益装在心里举过头顶”。

从1998年至2000年,永钢集团先后两次改制,如果按照当时的转法,吴栋材个人资产可增加几个亿。但他认为,企业是村民共同创造的财富、共同致富的载体,彻底转,就永远切断了村民的发展享有,切断了党群之间的紧密联系。他带头让出一半12.5%的股份,动员大家硬是为村集体保留了25%的股权。如今,这25%的股份每年可为村增值2亿多元资产,带来可支配收入8000万元,成了永联村民永远的“摇钱树”。

“我是一个村子的负责人,就像一个家庭的大家长,让这个大家庭过得更好是我最大的愿望。”吴栋材说到也做到了。如今

每天都有各地的大巴车到永联参观旅游。这里只是一个村,但到过永联的人都由衷觉得“这里比城市好”。对此,吴栋材有自己的回答:“永联村好就好在,城市里有的,这里都有;城市里没有的,这里也有。”

65岁的村民张玉芹怎么也没想到,有生之年还能在家门口住上现代化的电梯公寓楼。满脸幸福的老张不停地说道:“多亏了老吴书记,我们在晚年才能享这么大的福,家里小轿车都有4辆了!”吴栋材介绍,新农村建设中,依托永联强大的集体经济,投资15亿元,按照城镇化、现代化的要求,高标准建设了大型农民集中居住区——永联小镇,让散居在田野的3000多户村民全搬进楼房,配套建设有学校、医院、商业街、农贸市场、水幕电影和配有电动扶梯的地下人行通道等设施,永联农民和城里人一样享受到了符合现代生活要求的各种公共设施。可以说是“城里有的,永联都有”。

除了硬件设施,永联村民还享受到了和城里人一样的社会福利和保障。永联设立了生活补助金,现在老年人每人每月能拿到600元的生活补助,其他年龄段每人每月有200元补助;此外,困难户有救济金,学生有奖助学金。近两年,永联村还拿出245万元,帮3100多名村民办了“城保”。与城里人相比,永联村民不仅享受着同等的社会保障,还多了一份集体资产的二次分配。“这就是‘城里没有的,永联也有。’”吴栋材自豪地告诉记者,永联已经成为了乡村里的都市。

现代快报记者 何洁文/摄